

но и отношения собственности, не обязательно предполагающие конкретные формы юридических лиц, предпринимательских институциональных структур. Государство, например, обладает верховными правомочиями собственности на природные ресурсы. Лишь его страны могут иметь право на их разработки и определять условия раздела продукции и дохода между государством и предпринимательскими структурами. Субъекты федерации также обладают некоторыми правами, причем весьма существенными. И, наконец, фирмы, ведущие разработку недр, имеют свои правомочия. Сами фирмы могут быть представлены отечественными, зарубежными или совместными предприятиями. Каждый из выделенных уровней наделен своим кругом полномочий. В совокупности они образуют комбинированные отношения собственности по разработке природных ресурсов.[14]

Формы собственности представляют собой различные комбинации признаков. К ним относятся: индивидуальная, частная, общая, государственная, муниципальная, смешанная и комбинированная собственность.

## 2 Реализация и приватизация собственности

### 2.1 Основные этапы и уровни реализации собственности

Процесс реализации собственности определен как периодическое превращение отношений собственности в необходимый и непосредственно ощутимый результат.

Подготовительный этап. Он включает составление какого-то плана деятельности, который в главных чертах формируется собственником, нередко с участием управляющих. При этом определяются основные цели и задачи соответствующей деятельности, заключаются важнейшие соглашения, создаются необходимые финансовые, материально-вещественные и трудовые ресурсы.

Этот этап протекает в разных типах и формах собственности. Например, реализация общественного присвоения требует ведущей роли представителей общества в целом, наличия общегосударственного плана действий, организованной подготовки финансовых, материальных и трудовых ресурсов в масштабах всей страны. Что касается частной собственности, то подобную работу совершают главным образом отдельные, обособленные лица в пределах своих предприятий и организаций.

Созидательный этап. На этой стадии развертывается практическая и идеологическая деятельность по непосредственному созданию реальных результатов собственнических отношений, происходит соединение ранее подготовительных финансовых, вещественных и трудовых ресурсов. То есть, создается производство разнообразных жизненных благ. Поэтому названный этап надо считать главным в ходе реализации любого типа, любой структурной формы собственности.[15]

У каждой разновидности присвоения – отчуждения данный этап имеет свои особенности. Например, экономический тип собственности результируется только в материальных благах, социальный – только в социальных, духовный – только в духовных ценностях. Кроме того, в условиях общественного,

коллективного и частного присвоения материальное и духовное производство непосредственно совершается во имя удовлетворения принципиально разных потребностей.

Перераспределительный этап. После создания каких-то жизненных благ на базе той или иной собственности ее окончательной реализации, не происходит. Дело в том, что полученный результат в чем-то (по номенклатуре, качеству или количеству) чаще всего не удовлетворяет собственника. Например, для дальнейшей хозяйственной деятельности требуются одни средства производства и обращения, а произведены совершенно другие. Политик или юрист создает в основном социальные блага, нуждается же он в целом ряде материальных и духовных благ.

В таких условиях для действительной реализации различных типов и форм собственности возникает потребность перераспределения первичных результатов материального и духовного производства, которое совершается через процесс обмена. В современных условиях безраздельно господствует товарно-денежный обмен.

Конечный этап. Он состоит в фактическом использовании результатов функционирования собственности. Речь идет о процессе хозяйственного, социального и личного потребления созданных и распределительных благ, без чего нельзя с уверенностью считать, что отношения собственности воплотились в действительно необходимые результаты. Например, этого нельзя сказать о средствах производства и обращения, пока они не апробированы на деле. Иначе говоря, результативность функционирования собственности должна, подтверждена общественной практикой. Без этого ее реализация не может быть завершённой, вполне действительной.

Как и предыдущие, эта стадия у любой формы присвоения имеет свои глубокие особенности.

Все этапы и в масштабах общества, и в каждом конкретном случае периодически повторяются в указанной последовательности, поэтому реализация собственности приобретает циклический характер.

Любой процесс имеет не только этапы, но и уровни своего движения. Те и другие существенно отличаются друг от друга. Если этапы характеризуют процесс в горизонтальном направлении, то уровни – в вертикальном. Все это применимо к процессу реализации собственности.

Первичный уровень. Имеется в виду реализация собственности в ходе непосредственного создания материальных, социальных и духовных благ. На этом уровне результаты собственнических отношений еще не вполне определены: нет гарантии, что они будут положительными, то есть достаточно нужными обществу. Но именно здесь реализация того или иного достояния выступает в качестве наиболее глубинного, изначального процесса.

Вторичный уровень. На данном уровне осуществление собственности выходит из сферы непосредственного производства жизненных благ в более внешнюю сферу в область их распределения и обмена. Отдача от того или иного владения обозначилась более определенно, но все еще слишком в общей форме: в виде полученных доходов (денежных или натуральных). Не решен вопрос о фактическом качестве, ассортименте, объеме таких благ. Для определения всего этого на данном уровне происходят многочисленные акты обмена и перераспределения созданных ранее жизненных ценностей.

Наиболее внешний уровень. Это вертикальное завершение результативности собственнических отношений, поверхностный ее слой, непосредственно ощутимый людьми. Тут всякая абстракция выступает уже в предельной конкретности, достаточно пригодной для практического потребления собственников, в виде вполне определенных материальных, социальных, духовных благ. Более точно: тут происходит само их потребление, причем не только личное, но и всякое иное.

Смена уровней при реализации форм присвоения в любых масштабах носит циклический характер, то есть она периодически завершается и вновь повторяется в одной и той же вертикальной последовательности.[16]

К основным этапам реализации относится: подготовительный, созидательный, перераспределительный и конечный этап. Так как этапы характери-

зуют процесс в горизонтальном направлении, то уровни – в вертикальном. К уровням реализации можно отнести первичный, вторичный и наиболее внешний уровень.

## 2.2 Формы реализации собственности

Рассмотрим, в чем именно проявляется отдача от того или иного достояния, в каком виде выступают его результаты.

Наиболее общая форма таких результатов – необходимые кому-либо продукты человеческого производства как такового (и материального и духовного). Причина в том, что всякое производство совершается фактически во имя реализации той или иной собственности.

По субъектам собственности можно выделить общественно необходимые, коллективно необходимые, частно необходимые, смешанно необходимые, лично необходимые проявления ее реализации. Имеется ввиду, что на основе общественного достояния должны создаваться жизненные блага, объективно необходимые, прежде всего обществу в целом. Господство частного владения приводит к производству жизненных благ, непосредственно требующихся частным лицам в разных условиях. Характер результатов при использовании смешанной собственности в этом плане вполне понятен. Наконец, реализация личного достояния приводит к удовлетворению личных потребностей: это в значительной мере обеспечивается и остальными типами собственности (общественной, смешанной, коллективной, частной).

В зависимости от своих объектов собственнические отношения осуществляются в материальных, духовных, социальных результатах. Каждая разновидность собственности реализуется обычно в совокупности только названных форм. Например, каждое присвоение экономического, социального и духовного характера воплощается, как правило, и в материальных, и социальных, и духовных благах. Таким же образом проявление результативности обще-

ственного, коллективного, частного, личного и смешанного достояний. Причина в том, что все блага жизненно необходимы для любой категории собственников.

С учетом формационных образований в общественном развитии надо иметь в виду и соответствующие проявления собственности. Речь идет о специфических формах при первобытном строе, рабовладении, феодализме, капитализме. Причем специфика тут порождается не только особыми основными субъектами собственности в каждом данном обществе, но и своеобразие ее объектов. Так, при феодализме осуществление господствующего способа присвоения выступало, с одной стороны, в создании и использовании феодальной земельной ренты, а с другой стороны в специфических материальных, социальных и духовных благ.

Под воздействием более общих социально-экономических структур складываются натуральные и товарные внешние формы реализации собственности.

Натуральная внешняя форма реализации собственности возникает в условиях натурального хозяйства. Она представляет собой результаты функционирования нескольких типов собственности: коллективной (при первобытном строе), частной (в рабовладельческом, феодальном, патриархальном крестьянском хозяйствах), личной (например, на приусадебных участках). Натуральная отдача от присвоения-отчуждения, не связанная с куплей-продажей может включать не только материальные результаты (средства производства, пищу, одежду и т.д.), но и духовную «продукцию» (научные знания, информацию и др.).

Товарная форма в наибольшей мере присуща реализации капиталистической собственности, а так же мелкой частной, тесно взаимодействующей с рынком. Кроме того она имеет место в условиях общественного и коллективного достояния, в какой-то мере наблюдается в основном натуральном хозяйстве. Подобное проявление реализации выступает двояким образом – в виде денег товаров и в виде денег. В конечном счете, дело сводится тоже к появлению и использованию некоторых конкретных жизненных благ: средств производства